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UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH         CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM  

        SỞ TÀI CHÍNH 

                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
      

     Số:         /STC-NS                        Bình Định, ngày       tháng  6  năm 2014
	V/v hướng dẫn nội dung công khai việc quản lý và sử dụng các loại quỹ, các khoản huy động nhân dân đóng góp


      
                        Kính gửi:  UBND các huyện, thị xã, thành phố
Căn cứ Quyết định số 192/2004/QĐ-TTg ngày 16/11/2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế công khai tài chính đối với các cấp ngân sách nhà nước, các đơn vị dự toán ngân sách, các tổ chức được ngân sách nhà nước hỗ trợ, các dự án đầu tư xây dựng cơ bản có sử dụng vốn ngân sách nhà nước, các doanh nghiệp nhà nước, các quỹ có nguồn từ ngân sách nhà nước và các quỹ có nguồn từ các khoản đóng góp của nhân dân;

Căn cứ Thông tư số 03/2005/TT-BTC ngày 06/01/2005 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thực hiện Quy chế công khai tài chính đối với các cấp ngân sách nhà nước và chế độ báo cáo tình hình thực hiện công khai tài chính; 

Thực hiện Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 19/5/2014 về việc tiếp tục tăng cường thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn, Sở Tài chính  hướng dẫn nội dung công khai như sau:
- Đối với việc công khai chi tiết kế hoạch và kết quả hoạt động tài chính của các loại quỹ, khoản đầu tư, tài trợ theo chương trình, các dự án đối với cấp xã; các khoản huy động nhân dân đóng góp:

+ Cấp huyện thực hiện công khai theo mẫu số 33/CKTC-NSH và mẫu số 34/CKTC-NSH tại Thông tư số 03/2005/TT-BTC ngày 06/01/2005 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thực hiện Quy chế công khai tài chính đối với các cấp ngân sách nhà nước và chế độ báo cáo tình hình thực hiện công khai tài chính.

+ Cấp xã thực hiện công khai theo mẫu số 38/CKTC-NSX tại Thông tư số 03/2005/TT-BTC ngày 06/01/2005 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thực hiện Quy chế công khai tài chính đối với các cấp ngân sách nhà nước và chế độ báo cáo tình hình thực hiện công khai tài chính.
- Đối với việc báo cáo tình hình thực hiện công khai việc quản lý và sử dụng các loại quỹ, khoản đầu tư, tài trợ theo chương trình, dự án đối với cấp xã; các khoản huy động nhân dân đóng góp thì thực hiện công khai theo mẫu số 39/CKNS-BC tại Thông tư số 03/2005/TT-BTC ngày 06/01/2005 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thực hiện Quy chế công khai tài chính đối với các cấp ngân sách nhà nước và chế độ báo cáo tình hình thực hiện công khai tài chính.
Các mẫu trên được Sở Tài chính đăng trên trang Web của Sở tại địa chỉ http://stc.binhdinh.gov.vn


Sở Tài chính đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố phối hợp, triển khai thực hiện./.
Nơi nhận:                                                                                                   GIÁM ĐỐC
- Như trên;
- UBND tỉnh (b/c);

- Phòng Tin học (đăng lên trang Web);

- Lưu: VT, NS.

