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Kính gửi: Các đơn vị dự toán thuộc tỉnh.
Căn cứ Nghị định số 66/2013/NĐ-CP ngày 27/6/2013 của Chính phủ quy định mức lương cơ sở đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang;

Căn cứ Thông tư số 104/2013/TT-BTC ngày 02/8/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn xác định nhu cầu, nguồn và phương thức thực hiện điều chỉnh mức lương cơ sở theo Nghị định số 66/2013/NĐ-CP ngày 27/6/2013 của Chính phủ, điều chỉnh trợ cấp đối với cán bộ xã đã nghỉ việc theo Nghị định số 73/2013/NĐ-CP ngày 15/7/2013 của Chính phủ;
Để có số liệu báo cáo UBND tỉnh và Bộ Tài chính cân đối kinh phí thực hiện cải cách tiền lương do tăng mức lương cơ sở, Sở Tài chính đề nghị các đơn vị dự toán thuộc tỉnh báo cáo nhu cầu và nguồn kinh phí để chi trả cải cách tiền lương cụ thể như sau:

1. Báo cáo nhu cầu tiền lương tăng thêm của cán bộ, công chức, viên chức nhà nước có mặt tại thời điểm 01/7/2013 trong phạm vi biên chế được duyệt (có kèm theo danh sách lương của từng đơn vị).
2. Báo cáo nguồn kinh phí chi trả cải cách tiền lương năm 2013, bao gồm:

- 10% tiết kiệm kinh phí thường xuyên để lại đơn vị năm 2013 (trừ lương và các khoản có tính chất như lương).

- Nguồn thực hiện cải cách tiền lương năm 2012 chưa sử dụng hết chuyển sang năm 2013 (nếu có).

- Nguồn 40% số thu phí, lệ phí được để lại đơn vị theo chế độ năm 2013; đối với số thu dịch vụ sử dụng tối thiểu 40% chênh lệch thu, chi từ hoạt động dịch vụ. Riêng đối với đơn vị sự nghiệp thuộc ngành y tế, sử dụng tối thiểu 35% số thu để lại theo chế độ (sau khi trừ chi phí thuốc, máu, dịch truyền, hóa chất, vật tư tiêu hao, vật tư thay thế).
- Nguồn thu hợp pháp khác (nếu có)

Khi tổng nhu cầu kinh phí thực hiện điều chỉnh mức lương cơ sở theo Nghị định số 66/2013/NĐ-CP, các cơ quan đơn vị cần lưu ý: 
 
- Đối với số cán bộ, công chức, viên chức, không vượt quá tổng số biên chế được cấp có thẩm quyền giao (hoặc phê duyệt) năm 2013.

- Đối với số người làm việc theo chế độ hợp đồng, chỉ tổng hợp số người làm việc theo chế độ hợp đồng không thời hạn trong cơ quan hành chính nhà nước theo quy định tại Nghị định số 68/2000/NĐ-CP ngày 17/11/2000 của Chính phủ về thực hiện chế độ hợp đồng một số loại công việc trong cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp (không bao gồm số người làm việc theo chế độ hợp đồng lao động xác định thời hạn trong các cơ quan hành chính nhà nước và số người làm việc theo chế độ hợp đồng lao động trong đơn vị sự nghiệp) để xác định nhu cầu kinh phí thực hiện Nghị định số 66/2013/NĐ-CP

- Đối với số biên chế vượt so với tổng số biên chế được cấp có thẩm quyền giao (hoặc phê duyệt) tại thời điểm báo cáo thì nhu cầu kinh phí thực hiện Nghị định về điều chỉnh mức lương cơ sở của số biên chế này do cơ quan, đơn vị tự đảm bảo từ các nguồn kinh phí theo quy định của pháp luật; không tổng hợp vào nhu cầu kinh phí thực hiện Nghị định về điều chỉnh mức lương cơ sở năm 2013.
- Không tổng hợp nhu cầu kinh phí cải cách tiền lương đối với đơn vị tự đảm bảo toàn bộ kinh phí hoạt động.
3. Trong khi chờ cấp thẩm quyền bổ sung dự toán, Sở Tài chính đề nghị các đơn vị dự toán cấp 1 hướng dẫn các đơn vị dự toán trực thuộc chủ động sử dụng các nguồn kinh phí hiện có tại đơn vị để chi trả tiền lương, phụ cấp tăng thêm đối với cán bộ công chức đơn vị mình theo chế độ quy định.
4. Biểu mẫu báo cáo: Theo Biểu số 1, 2e, 2g, 2h.1, 2h.2, 2h.3.
Các biểu mẫu nêu trên có đăng tải trên trang web của Sở Tài chính, đề nghị các cơ quan, đơn vị download về để thực hiện.

Sở Tài chính đề nghị các đơn vị báo cáo về Sở Tài chính trước ngày 05/9/2013 để tổng hợp và báo cáo cấp có thẩm quyền cân đối kinh phí thực hiện chi trả. Đối với các đơn vị không nộp báo cáo đúng thời gian quy định, Sở Tài chính sẽ tổng hợp báo cáo đợt 2.

Ngoài việc gửi báo cáo bằng văn bản giấy, đề nghị các đơn vị gửi file đến Sở Tài chính theo địa chỉ email: hcsn @ stc.binhdinh.gov.vn.
Sở Tài chính đề nghị các đơn vị phối hợp thực hiện.
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- Như trên;

-  UBND tỉnh (bc);


- Lưu: VT, NS, HCSN.
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