UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH        CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
        SỞ TÀI CHÍNH

              Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


       Số:        /STC-NS

              Bình Định, ngày     tháng 02 năm 2013
	V/v hướng dẫn xây dựng Kế hoạch và thực hiện chế độ thông tin, báo cáo thực hành TK, CLP năm 2013  


                                                   Kính gửi:
                                                                  - Các Sở, ban, ngành, đoàn thể; 
                                                                  - UBND các huyện, thị xã, thành phố;
                                                                  - Các doanh nghiệp có vốn Nhà nước. 


Thực hiện Công văn số 185/UBND-TH ngày 17/01/2013 của UBND tỉnh về việc hướng dẫn triển khai thực hiện công tác THTK, CLP năm 2013; căn cứ Công văn số 522/BTC-TTr ngày 10/01/2013 của Bộ Tài chính về việc triển khai thực hiện công tác THTK, CLP năm 2013 và Chỉ thị số 03/CT-UBND ngày 14/01/2013 của UBND tỉnh về việc tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Sở Tài chính hướng dẫn xây dựng Kế hoạch và thực hiện chế độ thông tin, báo cáo thực hành TK, CLP năm 2013 như sau:

1. Về xây dựng và triển khai thực hiện Kế hoạch THTK, CLP năm 2013.


Kế hoạch THTK, CLP năm 2013 của ngành, địa phương, đơn vị phải đảm bảo đúng yêu cầu quy định của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Nghị định 68/2006/NĐ-CP ngày 18/7/2006 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Nghị quyết số 82/NQ-CP ngày 06/12/2012 của Chính phủ về Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/5/2012 của BCH Trung ương Đảng khóa XI; Chỉ thị 30/CT-TTg ngày 26/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Quyết định số 70/QĐ-UBND ngày 14/02/2012 của UBND tỉnh về việc ban hành Chương trình hành động về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2012 – 2015; Quyết định số 58/QĐ-UBND ngày 11/01/2013 của UBND tỉnh về việc ban hành những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiến kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2013 và các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh (có đăng tải trên Cổng TTĐT Sở Tài chính: http://stc.binhdinh.gov.vn). Trong Kế hoạch cần thể hiện rõ các mục tiêu, giải pháp, chỉ tiêu tiết kiệm, tiêu chí đánh giá cụ thể trong từng lĩnh vực quy định tại Luật THTK, CLP làm cơ sở sơ kết, tổng kết kết quả THTK, CLP. Đồng thời, quy định rõ cơ quan, đơn vị, phòng ban có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc. kiểm tra, giám sát và tổng hợp báo cáo công tác THTK, CLP của ngành, địa phương, đơn vị.


2. Về chế độ thông tin, báo cáo thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.


Nội dung báo cáo quý, năm phải được lập đúng theo yêu cầu của đề cương, biểu mẫu gửi kèm Công văn này (tương ứng theo lĩnh vực, nội dung chuyên môn của từng ngành, địa phương, đơn vị) gửi về Sở Tài chính, đồng thời gửi qua địa chỉ thư điện tử ns@stc.binhdinh.gov.vn. Báo cáo tình hình, kết quả THTK, CLP hàng Quý gửi trước ngày 17 tháng cuối Quý; Báo cáo tổng hợp công tác THTK, CLP năm 2013 gửi trước ngày 25/8/2013 để kịp tổng hợp, xây dựng báo cáo gửi UBND tỉnh và Bộ Tài chính theo quy định.


Đối với các Sở, ngành quản lý ngành, lĩnh vực liên quan ngoài việc báo cáo nội dung thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại cơ quan, đơn vị trực thuộc còn phải báo cáo tình hình, kết quả thực hiện các nội dung thực hành, tiết kiệm theo quy định thuộc ngành, lĩnh vực mình quản lý, theo dõi. Cụ thể:


- Công tác thông tin, tuyên truyền về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí do Sở Thông tin & Truyền thông theo dõi, báo cáo.


- Công tác kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm các quy định về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí do Ngành Thanh tra theo dõi, báo cáo.


- Thực hành TK, CLP trong đầu tư xây dựng các dự án sử dụng NSNN, tiền, tài sản nhà nước do Sở Kế hoạch & Đầu tư theo dõi, báo cáo.


- Thực hành TK, CLP trong quản lý, khai thác, sử dụng tài nguyên thiên nhiên do Sở Tài nguyên & Môi trường, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh theo dõi, báo cáo.


- Thực hành TK, CLP trong đào tạo, quản lý, sử dụng lao động và thời gian lao động khu vực nhà nước do Sở Nội vụ theo dõi, báo cáo.


- Thực hành TK, CLP trong sản xuất, tiêu dùng của nhân dân do Sở Công thương, Sở Văn hóa - Thể thao & Du lịch theo dõi, báo cáo.


- Thực hành TK, CLP trong quản lý, sử dụng trụ sở làm việc, nhà công vụ của cơ quan, tổ chức sử dụng kinh phí NSNN và công trình phúc lợi công cộng do Sở Xây dựng, Sở Tài chính theo dõi, báo cáo.


- Thực hành TK, CLP trong quản lý, sử dụng NSNN; trong quản lý, sử dụng vốn và tài sản nhà nước tại các doanh nghiệp do Sở Tài chính theo dõi, báo cáo. Đồng thời, Sở Tài chính chịu trách nhiệm theo dõi toàn diện, tổng hợp, báo cáo công tác THTK, CLP trên địa bàn tỉnh.          


UBND các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm theo dõi toàn diện, tổng hợp báo cáo công tác THTK, CLP trên địa bàn theo các nội dung quy định. 

Trên đây là một số nội dung hướng dẫn của Sở Tài chính về công tác xây dựng Kế hoạch và chế độ thông tin, báo cáo thực hành TK, CLP năm 2013  làm cơ sở cho các Sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị triển khai thực hiện. Các nội dung khác chưa được hướng dẫn trong Công văn này được thực hiện theo quy định pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí./.
                    KT. GIÁM ĐỐC

Nơi nhận:






- Như trên;

- UBND tỉnh (b/cáo);

- Cổng TTĐT Sở Tài chính;

- Lưu VT, VP, HCSN, TCDN, NS. 
