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                   Kính gửi: 
· Công an tỉnh;

· BCH Quân sự tỉnh;

· Sở Công thương;

· Sở Giao thông Vận tải;

· Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn;

· Sở Xây dựng;

· Sở Tư pháp;

· Sở Tài nguyên và Môi trường;

· Sở Văn hóa-Thể thao và Du lịch;

· Thanh tra tỉnh;

· KBNN tỉnh;

· UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Thực hiện công văn số 12219/BTC-QLCS ngày 13/9/2013 của Bộ Tài chính về việc đẩy nhanh tiến độ xử lý tài sản nhà nước, công văn số 3965/UBND-Th ngày 26/9/2013 của UBND tỉnh; Sở Tài chính hướng dẫn Thủ trưởng các Sở ngành và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện như sau:
1. Về việc rà soát và xử lý tài sản nhà nước (TSNN):

Sở Tài chính đăng tải công văn 12219/BTC-QLCS ngày 13/9/2013 của Bộ Tài chính trên trang thông tin điện tử của Sở Tài chính (http://stc.binhdinh.gov.vn) cho các Sở, ngành thuộc tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố biết, triển khai thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính. Đồng thời, đề nghị ưu tiên xử lý các nội dung chính như sau:
a. Đề nghị Sở, ngành thuộc tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc phạm vi quản lý khẩn trương rà soát các loại TSNN thuộc đối tượng phải xử lý (điều chuyển, bán, thanh lý) theo quy định của pháp luật để trình cấp có thẩm quyền quyết định xử lý hoặc tổ chức xử lý theo quy định của pháp luật đảm bảo kịp thời, đặc biệt lưu ý đối với tài sản là nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước, tài sản tịch thu sung quỹ nhà nước, ….).
b. Thực hiện rà soát tài khoản tạm thu, tạm giữ của các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý. Đối với các trường hợp đã hoàn tất việc xử lý phải khẩn trương quyết toán, chuyển tiền nộp ngân sách nhà nước. Đối với các trường hợp cơ quan, đơn vị được phép sử dụng số tiền trên tài sản tạm thu, tạm giữ để tăng cường cơ sở vật chất, đầu tư xây dựng cơ sở mới… nhưng chưa có dự toán, dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt thì chuyển nộp ngân sách nhà nước.
c. Đối với các loại tài sản tịch thu sung quỹ nhà nước là tài sản quý hiếm phải chuyển giao cho cơ quan chuyên ngành xử lý trong năm 2013, đề nghị Sở, ngành thuộc tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố tổng hợp, báo cáo về Sở Tài chính trước ngày 10/10/2013 để tổng hợp, trình UBND tỉnh báo cáo Bộ Tài chính theo quy định.

2. Về các quy định về quản lý, sử dụng TSNN: 

a. Đối với các trường hợp vi phạm quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước, đề nghị Sở, ngành thuộc tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo các cơ quan chức năng xử lý theo thẩm quyền hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền xử lý theo quy định tại Nghị định số 66/2012/NĐ-CP ngày 06/9/2012 của Chính phủ quy định việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý, sử dụng tài sản nhà nước.

b. Đề nghị Sở, ngành thuộc tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện chế độ báo cáo tình hình xử lý tang vật, phương tiện bị tịch thu sung quỹ nhà nước do vi phạm hành chính, được quy định tại Điều 7 Thông tư 215/2012/TT-BTC ngày 10/12/2012 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thực hiện một số nội dung về quản l‎ý, xử l‎ý tang vật, phương tiện tịch thu sung quỹ nhà nước do vi phạm hành chính.
Sở Tài chính đề nghị các Sở, ngành thuộc tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố phối hợp thực hiện./.

Nơi nhận:






      GIÁM ĐỐC

- Như trên;








- UBND tỉnh (báo cáo);

- Phòng TC-KH huyện,TX,TP.

- Website Sở;

- Lưu: VT, HCSN,NS.







