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Số:         /CVLN-STC-CT-KBNN

   Bình Định, ngày      tháng 8 năm 2013

	V/v hướng dẫn nộp tiền vào ngân sách nhà nước


                           
 Kính gửi:  
- Các doanh nghiệp đóng trên địa bàn tỉnh Bình Định;
- Các NHTM đóng trên địa bàn tỉnh Bình Định,

            Căn cứ Thông tư 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thu và quản lý các khoản thu Ngân sách nhà nước qua Kho bạc nhà nước;

Căn cứ Thông tư số 85/2011/TT-BTC ngày 17/6/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn quy trình tổ chức phối hợp thu Ngân sách nhà nước giữa Kho bạc nhà nước – Tổng Cục thuế - Tổng Cục Hải quan và các ngân hàng thương mại; và Các văn bản thỏa thuận phối hợp thu giữa Kho bạc Nhà nước, Cục Thuế và các Ngân hàng thương mại;
Căn cứ Thông tư 08/2013/TT-BTC và Quyết định 759/QĐ-BTC ngày 16/04/2013 về việc đính chính Thông tư số 08/2013/TT-BTC ngày 10/01/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện kế toán nhà nước áp dụng cho Hệ thống thông tin quản lý Ngân sách và Kho bạc TABMIS);

Căn cứ Quyết định số 27/2010/QĐ-UBND ngày 10/12/2010 của UBND tỉnh về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi ngân sách giữa các cấp chính quyền địa phương của tỉnh Bình Định giai đoạn 2011-2015,

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại công văn số 2333/UBND-TH ngày 20/6/2013 về việc hướng dẫn hạch toán thu ngân sách nhà nước, để tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp nộp thuế, phí-lệ phí và các khoản thu khác vào ngân sách nhà nước (NSNN) được kịp thời, Liên ngành Sở Tài chính - Cục Thuế - Kho bạc Nhà nước tỉnh Bình Định hướng dẫn một số điểm liên quan đến thủ tục nộp tiền vào NSNN qua hệ thống Kho bạc nhà nước (KBNN), các ngân hàng thương mại (NHTM) như sau:

1. Chứng từ thu NSNN được thực hiện thống nhất theo quy định tại Thông tư 08/2013/TT-BTC và Quyết định 759/QĐ-BTC ngày 16/04/2013 về việc đính chính Thông tư số 08/2013/TT-BTC ngày 10/01/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện kế toán nhà nước áp dụng cho Hệ thống thông tin quản lý Ngân sách và Kho bạc (TABMIS). Bao gồm:

- Bảng kê nộp thuế (mẫu số 01/BKNT); 

- Lệnh thu ngân sách nhà nước (mẫu C1- 01/NS);
- Giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước (mẫu C1- 02/NS);

- Giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước bằng ngoại tệ (mẫu C1- 03/NS);

- Chứng từ phục hồi (In tại cơ quan Thuế, Hải quan, KBNN).
2. Lập chứng từ thu NSNN:

Khi lập chứng từ thu NSNN, doanh nghiệp thực hiện ghi đầy đủ các thông tin đã quy định trên chứng từ thu NSNN theo hướng dẫn của Bộ Tài chính, trong đó, yêu cầu doanh nghiệp phải ghi đầy đủ, chi tiết các thông tin như sau:
- Địa chỉ người nộp thuế: là nơi doanh nghiệp đóng trụ sở. Ghi cụ thể xã (phường), huyện (quận), tỉnh (thành phố).
- Mã số thuế: do Cục Thuế cấp cho đối tượng nộp thuế, Mã quan hệ ngân sách.
- Tên cơ quan quản lý thu: là Cục thuế tỉnh hoặc Chi Cục thuế huyện, thị xã, thành phố quản lý thu các khoản nộp NSNN của doanh nghiệp trực thuộc quản lý.
- Ghi rõ tên ngân hàng (KBNN) nơi thực hiện hạch toán khoản thu NSNN.
- Tổng số tiền nộp Ngân sách bằng số và bằng chữ.

- Nội dung các khoản nộp ngân sách: Ngoài các nội dung ghi để phản ánh khoản nộp ngân sách, nội dung này được ghi bổ sung địa bàn phát sinh khoản thu chi tiết đến cấp huyện và cấp xã.
- Kỳ nộp thuế theo tờ khai, theo Quyết định hoặc bảng kê biên lai (nếu có) vào từng nội dung kinh tế (tiểu mục), mã chương, số tiền, chi tiết khoản nộp ghi vào một dòng.
3. Nộp tiền vào Ngân sách nhà nước:

3.1. Điểm thu, ngày nộp thuế:

- Việc nộp tiền thuế, phí, lệ phí và các khoản thu khác bằng tiền mặt hoặc chuyển khoản vào NSNN được tiến hành thu tại các đơn vị Văn phòng KBNN tỉnh, KBNN huyện, thị xã, thành phố hoặc tại các NHTM.
- Ngày nộp thuế (ngày hiệu lực của chứng từ nộp NSNN) được xác định là ngày người nộp NSNN làm thủ tục nộp tiền mặt hoặc trích tài khoản của mình (trường hợp nộp bằng chuyển khoản) tại KBNN hoặc chi nhánh NHTM; đồng thời, được KBNN hoặc chi nhánh NHTM xác nhận, ký, đóng dấu trên liên chứng từ trả lại cho người nộp NSNN.

3.2. Riêng các khoản phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản và thuế tài nguyên, khi lập chứng từ thu NSNN, ngoài các nội dung quy định các doanh nghiệp cần phải ghi rõ như: mã số thuế, địa chỉ đơn vị (xã, phường, thị trấn, huyện, thành phố); ghi chính xác, đầy đủ nội dung, số tiền, mục lục NSNN theo đúng quy định hiện hành, các doanh nghiệp cần lưu ý bổ sung một số nội dung:
- Ở mục “Nội dung các khoản nộp NS” trên chứng từ thu NSNN, phải ghi thêm nội dung về địa điểm doanh nghiệp hoạt động khai thác khoáng sản có phát sinh phí bảo vệ môi trường hoặc thuế tài nguyên. 

Ví dụ: doanh nghiệp có khai thác titan tại xã Cát Hải, huyện Phù Cát, khi lập giấy nộp tiền vào NSNN đối với phí bảo vệ môi trường hoặc thuế tài nguyên, ở mục “nội dung các khoản nộp NSNN”, doanh nghiệp phải ghi: Phí bảo vệ môi trường (Cát Hải, Phù Cát) hoặc Thuế tài nguyên (Cát Hải, Phù Cát).

- Trường hợp, một mỏ khoáng sản thuộc 2 địa bàn hành chính cấp huyện khác nhau, DN có trách nhiệm phân bổ phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản hoặc thuế tài nguyên tương ứng với sản lượng khai thác trên từng địa bàn để lập chứng từ thu NSNN.

Đề nghị các doanh nghiệp thực hiện đúng hướng dẫn nêu trên. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, xin liên hệ Cục thuế tỉnh – Phòng kê khai - kế toán thuế hoặc Kế toán KBNN tỉnh Bình Định để được hướng dẫn thêm./.
    SỞ TÀI CHÍNH
CỤC THUẾ TỈNH
   KHO BẠC NHÀ NƯỚC TỈNH

Nơi nhận :                                                                                          
- Như trên;

- UBND tỉnh (thay báo cáo);

- Sở TC, Cục Thuế, KBNN tỉnh;

- Lưu VP, NS.
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