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Kính gửi:
- Các Sở, Ban, ngành;
- Các hội, đoàn thể tỉnh;

- Các đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND tỉnh.
Nhằm thực hiện tốt công tác chuẩn bị giao dự toán ngân sách nhà nước năm 2013 cho các đơn vị, Sở Tài chính đề nghị các đơn vị gửi bảng thanh toán tiền lương tháng 09/2012 (kể cả đơn vị trực thuộc) và tổng hợp dự toán tiền lương năm 2013 (theo mẫu đính kèm mẫu này có đăng tải trên trang Web của Sở Tài chính theo địa chỉ: stc.binhdinh.gov.vn) gởi về Sở Tài chính trước ngày 24/9/2012, để Sở Tài chính đối chiếu, kiểm tra và tổng hợp dự toán tiền lương năm 2013.

Các đơn vị khi nhập vào mẫu biểu lưu ý một số nội dung sau:

- Đối với các khoản phụ cấp theo tỷ lệ  % thì quy thành hệ số để nhập vào mẫu biểu.

- Thời điểm nhập: bảng thanh toán tiền lương tháng 09/2012 của đơn vị.

- Bảo hiểm thất nghiệp: Đối với đơn vị dưới 10 biên chế thì không tính bảo hiểm thất nghiệp.

- Phụ cấp công vụ: Hợp đồng lao động chưa được tuyển dụng chính thức vào biên chế không được tính (trừ hợp đồng theo nghị định 68).

- Các khoản phụ cấp ưu đãi ngành y tế theo Nghị định 56/2011/NĐ-CP và  phụ cấp thâm niên nhà giáo theo Nghị định 54/2011/NĐ-CP đã được quyết định xét duyệt của cơ quan có thẩm quyền.
- Về biên chế: Nhập đúng theo biên chế được UBND tỉnh giao năm 2012 và biên chế hiện đang có mặt tại đơn vị. 

- Đối với phụ cấp thu hút theo Nghị định 116/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010: Yêu cầu các đơn vị (nếu có cán bộ, công chức, viên chức công tác ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn) gởi riêng 01 bảng tính theo biểu số 2 của Thông tư liên tịch số 08/2011/TTLT-BNV-BTC ngày 31/8/2011 đã được cơ quan quản lý cấp trên thẩm định (không nhập vào biểu tổng hợp đính kèm công văn này).
Ngoài việc gởi văn bản bằng giấy, Sở Tài chính đề nghị các đơn vị gửi bảng tổng hợp vào địa chỉ  email: hcsn@stc.binhdinh.gov.vn
Sở Tài chính đề nghị các đơn vị phối hợp, thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: VT,TH, HCSN.
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