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UBND TỈNH BÌNH ĐỊNH         CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM  

        SỞ TÀI CHÍNH 

                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
      

     Số:         /STC-NS                        Bình Định, ngày       tháng       năm 2015
	V/v giải ngân vốn Trái phiếu Chính phủ thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới


      
            
Kính gửi: UBND các huyện, thị xã, thành phố
Thực hiện theo kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Thông báo số 41/TB-UBND ngày 16/3/2015 về ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch Trần Thị Thu Hà tại cuộc họp Thường trực Ban Chỉ đạo xây dựng nông thôn mới tỉnh,
Sở Tài chính thông báo tình hình giải ngân vốn Trái phiếu Chính phủ thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đã được phân bổ vốn tại Quyết định số 478/QĐ-UBND ngày 28/2/2014 của UBND tỉnh từ đầu năm đến ngày 31/12/2014 (chi tiết đã được đăng tải trên trang Web Sở Tài chính http://stc.binhdinh.gov.vn).
Đồng thời, Sở Tài chính đề nghị các UBND các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo với các Phòng, Ban và đơn vị liên quan tổ chức các biện pháp nhằm đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn Trái phiếu Chính phủ thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2014 nêu trên. Riêng các xã có tỷ lệ giải ngân dưới 50% hoặc chưa giải ngân, đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố xác định trách nhiệm các Phòng chức năng, Ban Quản lý và nhà thầu trong việc thực hiện giải ngân vốn thấp hoặc chưa giải ngân, đánh giá những nguyên nhân vướng mắc, khó khăn để xử lý trong tháng 4/2015.
 Đến ngày 30/4/2015, nếu các địa phương chưa thực hiện giải ngân hết nguồn vốn nêu trên, Sở Tài chính phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Kế hoạch và Đầu tư báo cáo, đề xuất UBND tỉnh xem xét điều chuyển cho các địa phương khác đã thực hiện tốt việc giải ngân.

Sở Tài chính đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố phối hợp thực hiện./.
Nơi nhận:                                                                                                   GIÁM ĐỐC
- Như trên;
- UBND tỉnh (b/c);

- Phòng TC-KH huyện, tx, tp;

- Lưu: VT, NS.

