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 Bình Định, ngày     tháng 7 năm 2020



BÁO CÁO

Tình hình thực hiện quy chế phối hợp trong công tác thu, nộp 
ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm 2020 trên địa bàn tỉnh Bình Định

Thực hiện Quyết định số 2116/QĐ-UBND ngày 14/6/2017 của UBND tỉnh ban hành Quy chế phối hợp trong công tác thu, nộp ngân sách nhà nước (NSNN) trên địa bàn tỉnh Bình Định. Sau khi phối hợp với các Sở, Ban, ngành có liên quan, Sở Tài chính tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh tình hình thực hiện quy chế phối hợp trong công tác thu, nộp NSNN 6 tháng đầu năm 2020, cụ thể như sau:

I. Về công tác chỉ đạo điều hành
Nhằm cụ thể hóa nhiệm vụ của từng Sở, ban, ngành, địa phương trong phối hợp thực hiện công tác thu, nộp NSNN các cấp, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 33/KH-UBND ngày 23/8/2017 triển khai thực hiện Quy chế phối hợp trong công tác thu, nộp NSNN trên địa bàn tỉnh Bình Định. Trong 6 tháng đầu năm 2020, các Sở, ban, ngành đã tham mưu UBND tỉnh ban hành một số giải pháp nhằm hạn chế tối đa tình trạng thất thu thuế và tạo nguồn thu đáp ứng nhu cầu chi thường xuyên và đầu tư phát triển của ngân sách tỉnh, cụ thể: Chỉ thị số 10/CT-UBND ngày 27/4/2020 về các nhiệm vụ, giải pháp cấp bách tháo gỡ khó khăn, ổn định sản xuất kinh doanh, đảm bảo an sinh xã hội và điều hành thu chi ngân sách địa phương trong điều kiện chịu ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19; Công văn số 2236/UBND-TH ngày 08/4/2020 thực hiện nhiệm vụ thu, chi NSNN trong quý II/2020 và một số giải pháp chỉ đạo, điều hành để hoàn thành dự toán NSNN năm 2020; Công văn số 2896/UBND-TH ngày 07/5/2020 thực hiện nhiệm vụ thu, chi NSNN trong các tháng còn lại và một số giải pháp chỉ đạo, điều hành để hoàn thành dự toán năm 2020…qua đó đã kịp thời tháo gỡ khó khăn, ổn định hoạt động sản xuất kinh doanh, đảm bảo an sinh xã hội và điều hành thu chi ngân sách địa phương cơ bản đáp ứng theo dự toán thu, chi ngân sách trong điều kiện chịu ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19.
Với những chỉ đạo quyết liệt của UBND tỉnh, các Sở, Ban, ngành và các địa phương đã tăng cường phối hợp với cơ quan Tài chính, Thuế, Hải quan thực hiện nhiệm vụ thu NSNN 6 tháng đầu năm 2020 và đạt được những kết quả nhất định.
II. Đánh giá tình hình triển khai thực hiện
1. Tình hình triển khai thực hiện

1.1 Sở Tài chính

- Trên cơ sở theo dõi tình hình thực hiện dự toán thu ngân sách nhà nước năm 2019, Sở Tài chính đã kịp thời tham mưu UBND tỉnh các biện pháp khai thác nguồn thu, chống thất thu ngân sách nhà nước những tháng đầu năm 2020 tại các văn bản: Báo cáo số 22/BC-STC ngày 20/01/2020 về tình hình thực hiện Quy chế phối hợp trong công tác thu, nộp ngân sách nhà nước năm 2019 và một số nhiệm vụ, giải pháp triển khai trong năm 2020 trên địa bàn tỉnh Bình Định; Báo cáo số 78/BC-STC ngày 06/4/2020 tình hình thực hiện thu, chi ngân sách tỉnh Bình Định quý I năm 2020 và nhiệm vụ quý II năm 2020; Báo cáo số 116/BC-STC ngày 05/05/2020 về tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước tỉnh Bình Định 04 tháng đầu năm 2020… 

- Phối hợp cùng Kho bạc Nhà nước, cơ quan Thuế hạch toán đầy đủ, chính xác, đúng mục lục NSNN và tỷ lệ (%) phân chia nguồn thu cho các cấp ngân sách, thông báo cho người nộp thuế biết nơi người nộp thuế sẽ nộp khoản thu, hạn chế được việc nộp nhầm địa bàn thụ hưởng; rà soát, đôn đốc nộp đầy đủ, kịp thời các khoản thu ngân sách do cơ quan Tài chính trực tiếp quản lý.
- Thường xuyên đối chiếu số thu ngân sách hàng tháng, quý để kịp thời phát hiện ra những sai sót để khắc phục, đảm bảo thu đúng, thu đủ cho NSNN. 
- Thực hiện ghi thu, ghi chi tiền bồi thường, hỗ trợ GPMB được trừ vào tiền thuê đất nộp một lần cho cả thời gian thuê đối với các dự án được UBND tỉnh phê duyệt và do Cục Thuế trực tiếp quản lý thu số tiền 8.478 triệu đồng. Ngoài ra, đã phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện xử lý bán đấu giá các cơ sở nhà đất theo phương án sắp xếp đã được phê duyệt theo quy định tại theo Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ với số tiền thu được 17.157 triệu đồng.
- Trong 6 tháng đầu năm 2020, căn cứ dự toán được giao, Sở Tài chính đã thực hiện 13 đợt thông báo thanh toán vốn đầu tư từ 02 nguồn thu tiền sử dụng đất và xổ số kiến thiết, trong đó, thông báo thanh toán tiền sử dụng đất với tổng số tiền là 344.800 triệu đồng, xổ số kiến thiết với số tiền là 55.692 triệu đồng. Đồng thời, gửi Cục Thuế để làm cơ sở khấu trừ thuế khi thực hiện thanh toán tại Kho bạc Nhà nước đối với các doanh nghiệp nợ thuế.
1.2 Cục Thuế

- Thường xuyên rà soát, cập nhật đầy đủ thông tin dữ liệu của người nộp thuế trong danh mục dùng chung trên cổng thông tin điện tử của ngành thuế; phối hợp cùng với Kho bạc Nhà nước, Sở Tài chính thực hiện các thủ tục nộp NSNN đối với các khoản thu nội địa do ngành thuế quản lý theo hướng dẫn tại Thông tư số 84/2016/TT-BTC ngày 17/6/2016 của Bộ Tài chính.
- Thực hiện cưỡng chế nợ thuế bằng biện pháp trích từ tài khoản của đối tượng theo quy định tại Thông tư số 215/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013, Thông tư số 155/2016/TT-BTC ngày 20/10/2016 của Bộ Tài chính; tiếp nhận thông tin của người nợ thuế theo quy định tại Thông tư liên tịch số 102/2010/TTLT-BTC-NHNN ngày 14/7/2010 giữa Bộ Tài chính và Ngân hàng Nhà nước.
- Thực hiện công tác đôn đốc thu và theo dõi việc kê khai, thu nộp thuế đối với công trình, dự án được bố trí thanh toán khối lượng hoàn thành từ nguồn thu tiền sử dụng đất. Từ năm 2019, Cục Thuế hoàn thiện thêm công tác phối hợp trên bằng cách yêu cầu chủ đầu tư, ban quản lý các công trình, dự án cung cấp danh sách chủ thầu của từng hạng mục; trên cơ sở đó, có văn bản đề nghị các Phòng, Chi cục Thuế thực hiện kiểm tra, đối chiếu tình hình kê khai, nộp thuế của các chủ thầu theo quy định. Kết quả các doanh nghiệp đã kê khai thuế đối với công trình với doanh thu: 177.945 triệu đồng, thuế GTGT phải nộp: 15.255 triệu đồng, thuế tài nguyên và phí bảo vệ môi trường: 590 triệu đồng (lũy kế đến Quý I năm 2020).
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các ngành liên quan triển khai phần mềm lưu trú trực tuyến thống nhất, đồng bộ trên toàn tỉnh. Tính đến nay, toàn tỉnh có 497 cơ sở đăng ký kê khai trên phần mềm “Quản lý lưu trú trực tuyến”, tuy nhiên, chỉ có 280/497 cơ sở thực hiện kê khai trên ứng dụng với tổng doanh thu kê khai là 248.521 triệu đồng (bình quân 74 trđ/tháng/cơ sở), tăng 54,4% so với thời điểm 31/01/2020. Việc triển khai duyệt đăng ký lưu trú trên ứng dụng bước đầu tạo điều kiện thuận lợi cho ứng dụng được sử dụng đồng bộ, tạo cơ sở để cơ quan Thuế kiểm tra, giám sát việc kê khai thuế của các cơ sở lưu trú.
- Tiếp tục thực hiện Quy chế phối hợp số 188/QCPH-CT-SGTVT ngày 29/01/2018 về việc trao đổi, cung cấp thông tin giữa Cục Thuế và Sở Giao thông Vận tải trong công tác quản lý hoạt động kinh doanh vận tải nhằm chống thất thu trong lĩnh vực này; Cục Thuế đã chuyển danh sách 458 phương tiện đã được cấp phù hiệu kinh doanh vận tải do Sở Giao thông vận tải cung cấp cho các đơn vị rà soát đưa vào quản lý thu thuế theo Công văn số 387/CT-NVDTPC ngày 05/3/2020.
Đến hết tháng 6/2020, đã thực hiện rà soát, kiểm tra nghĩa vụ thuế đối với 4.719/7.023 phương tiện vận tải đã được cấp phù hiệu, qua kiểm tra đã đưa thêm 438 phương tiện tự doanh vào quản lý thu thuế với thuế phải nộp trên 274 triệu đồng/tháng; ủy quyền DN/HTX nộp thuế thay 299 phương tiện, tổng thuế phải nộp trên 136 triệu đồng/tháng; số thuế truy thu và phạt là 678 triệu đồng (23 phương tiện). Cục Thuế sẽ tiếp tục thực hiện rà soát, kiểm tra nghĩa vụ thuế đối với 2.304 phương tiện vận tải được cấp phù hiệu để đưa vào quản lý thu thuế.

Bên cạnh đó, Cục Thuế tỉnh Bình Định đã phối hợp với Cục Thuế các tỉnh, thành phố khác để quản lý thuế các xe ô tô mang biển kiểm soát của tỉnh Bình Định chuyển đến hoạt động kinh doanh vận tải tại các tỉnh thành khác trên cả nước. Đến nay, có 06 Cục Thuế các địa phương đã phản hồi thông tin, trong đó có 32 chủ phương tiện và 2 doanh nghiệp kê khai nộp thuế; 9 phương tiện chưa kê khai, nộp thuế, đối với các đơn vị này Cục Thuế đang phối hợp với các cơ quan liên quan xử lý. 

- Thực hiện Quyết định số 26/2019/QĐ-UBND ngày 05/7/2019 của UBND tỉnh ban hành quy chế phối hợp quản lý hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh Bình Định, Cục Thuế đã xây dựng Quy chế mẫu về công tác phối hợp chống thất thu thuế trong hoạt động khai thác khoáng sản giữa Chi cục Thuế, Phòng Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan, đơn vị có liên quan, qua đó, làm cơ sở để các địa phương triển khai thực hiện trong công tác chống thất thu lĩnh vực tài nguyên, khoáng sản. Đồng thời, Cục Thuế đã xây dựng phần mềm ứng dụng trao đổi thông tin giữa cơ quan thuế với cơ quan tài nguyên môi trường, tạo cơ sở dữ liệu cho các Chi cục Thuế chủ động phối hợp trao đổi thông tin sản lượng khai thác thực tế và kê khai thuế tài nguyên, phí bảo vệ môi trường để kiểm tra, đối chiếu chống thất thu thuế ở lĩnh vực này. 
- Tiếp tục phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ và Cục Quản lý thị trường tỉnh thường xuyên kiểm tra, quản lý việc dán tem niêm phong đồng hồ đếm tổng tại các cửa hàng xăng dầu nhất là ở những thời điểm có quyết định tăng, giảm giá bán xăng, dầu để đối chiếu, giám sát việc kê khai thuế của các doanh nghiệp này, qua đó, góp phần làm tăng thu Thuế BVMT là 34,4% so với cùng kỳ, số tuyệt đối thực hiện 482,9 tỷ đồng.

- Phối hợp quản lý thu thuế đối với hoạt động XDCB nhà ở tư nhân (thông qua bộ phận một cửa liên thông khi cấp Giấy phép xây dựng). Đến nay, trên địa bàn tỉnh có 3 đơn vị đã triển khai thực hiện có hiệu quả công tác này, đó là thành phố Quy Nhơn, thị xã An Nhơn và huyện Tây Sơn. Kết quả từ đầu năm đến nay, đã quản lý thu thuế 583 giấy phép xây dựng, tổng số thuế thu được là 2.789 triệu đồng (Quy Nhơn: 2.557 triệu đồng, An Nhơn: 179 triệu đồng, Tây Sơn: 53 triệu đồng). Đối với các địa phương còn lại, vẫn chưa thực hiện hiệu quả công tác quản lý thuế đối với lĩnh vực này. 

1.3 Cục Hải quan

- Cập nhật, bổ sung đầy đủ, chính xác, kịp thời thông tin chung của người nộp thuế, thông tin số tiền thuế phải thu của người nộp thuế vào hệ thống dữ liệu điện tử. 
- Thực hiện việc phối hợp giữa Kho bạc nhà nước, hệ thống ngân hàng thương mại trên địa bàn tỉnh, người nộp thuế và cơ quan Hải quan trong việc nộp thuế; xử lý kịp thời các sai sót trong quá trình thực hiện thu NSNN như hệ thống thu thuế qua ngân hàng ủy nhiệm thu gặp sự cố, điều chỉnh chứng từ nộp tiền còn sai sót thông tin…. 

- Phối hợp với các Ngân hàng thương mại trên địa bàn tỉnh đề nghị cung cấp thông tin của người nộp thuế theo quy định tại Thông tư liên tịch 102/2010/TTLT-BTC-NHNN ngày 14/7/2010 của Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hướng dẫn về việc trao đổi, cung cấp thông tin giữa cơ quan quản lý thuế và các tổ chức tín dụng. Thực hiện tốt Quy chế thỏa thuận hợp tác về phối hợp thu thuế, phí, lệ phí và các khoản thu khác thuộc đơn vị quản lý do Tổng Cục Hải quan đã ký kết đối với các ngân hàng thương mại và đồng thời, triển khai thực hiện Đề án thu thuế điện tử, thông quan 24/7 và triển khai chương trình nộp thuế điện tử doanh nghiệp nhờ thu.  

1.4 Kho bạc Nhà nước

- Thường xuyên phối hợp chặt chẽ với Sở Tài chính, cơ quan Thuế, Hải quan hạch toán đầy đủ, chính xác, đúng mục lục NSNN và tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu NSNN cho các cấp ngân sách, nhất là các khoản thu còn thiếu thông tin hạch toán thu, tiến hành tra soát theo quy trình nghiệp vụ, kịp thời hạch toán vào thu NSNN. Thực hiện rà soát, đối chiếu định kỳ tháng, quý, năm và đột xuất các khoản thu ngân sách do các cơ quan Thuế, Tài chính, Hải quan, cơ quan ra quyết định xử phạt kịp thời, tránh sai sót phục vụ công tác quản lý các khoản thu, nộp NSNN, công tác quyết toán thu NSNN.

- Chủ trì, phối hợp với cơ quan Thuế, Hải quan, các NHTM nơi KBNN mở tài khoản thanh toán cũng như tài khoản chuyên thu tại các NHTM như: BIDV, Vietcombank, Vietinbank, Agribank… thường xuyên hướng dẫn bổ sung quy trình ủy nhiệm thu NSNN qua hệ thống ngân hàng, kịp thời phối hợp xử lý các sai sót, vướng mắc đáp ứng tốt nhu cầu thu nộp ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Bình Định.

- Phối hợp chặt chẽ với cơ quan Thuế địa phương trong việc thu thuế giá trị gia tăng các công trình xây dựng cơ bản bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn bảo đảm việc thu thuế được thuận lợi, kịp thời và đúng quy định. KBNN Bình Định tiếp tục thực hiện việc thu phạt hành chính tại các KBNN trực thuộc và các NHTM được uỷ nhiệm thu phạt hành chính bằng biên lai in trực tiếp trên chương trình TCS nhằm tạo thuận lợi cho công tác thu, nộp và đối chiếu số thu với các cơ quan ra quyết định xử phạt.
1.5 Sở Tài nguyên và Môi trường

- Thường xuyên phối hợp với cơ quan Thuế trao đổi thông tin như: thông tin địa chính đất đai, tài sản khác gắn liền với đất, các hợp đồng thuê đất, hợp đồng thuê đất bổ sung; tình hình nợ thuế của các doanh nghiệp trước khi thực hiện việc cấp phép, giai hạn giấy phép khai thác theo quy định. Thực hiện chuyển hồ sơ xác định nghĩa vụ tài chính đối với đất đấu giá quyền sử dụng đất ở và đất thực hiện dự án đầu tư cho cơ quan Thuế 29 trường hợp, tổng số tiền 129,4 tỷ đồng và đến nay, đã thực hiện nộp vào ngân sách nhà nước 37,58 tỷ/129,4 tỷ đồng; số tiền còn lại 91,8 tỷ đồng chưa đến thời hạn nộp.
- Đối với lĩnh vực tài nguyên khoáng sản: tích cực phối hợp Cục Thuế xác nhận tình hình thực hiện nghĩa vụ nhà nước trong hoạt động khai thác khoáng sản của các doanh nghiệp trước khi thực hiện việc cấp phép, gia hạn giấy phép khai thác khoáng sản theo quy định; cung cấp thông tin số liệu tình hình chấp hành các khoản thu liên quan đến hoạt động khai thác khoáng sản như: Thuế tài nguyên, phí bảo vệ môi trường, tiền thuê đất, tiền cấp quyền khai thác khoáng sản…; cung cấp các thông tin liên quan đến các doanh nghiệp hoạt động khai thác khoáng sản trong danh sách còn nợ tiền thuế đã áp dụng biện pháp cưỡng chế nợ thuế để xem xét trình UBND tỉnh ra quyết định đóng cửa mỏ. Đồng thời, phối hợp cơ quan thuế kiểm tra, đối chiếu khối lượng khoáng sản hằng năm do doanh nghiệp kê khai, khai thác thực tế ở các mỏ để có biện pháp phối hợp quản lý cũng như chống thất thu ngân sách nhà nước.
1.6. Sở Giao thông vận tải

- Tiếp tục thực hiện Quy chế phối hợp số 188/QCPH-CT-SGTVT ngày 29/01/2018 về việc trao đổi, cung cấp thông tin với Cục Thuế. Trên cơ sở đó, định kỳ hàng tháng, hàng quý, cung cấp danh sách các phương tiện vận tải đến đăng ký cấp Giấy phép kinh doanh vận tải bằng ô tô và phù hiệu xe các loại để cơ quan Thuế có thông tin các cá nhân và doanh nghiệp kinh doanh trong lĩnh vực vận tải nhằm tổ chức thực hiện nhiệm vụ quản lý thu NSNN, kiểm tra việc chấp hành quy định pháp luật về NSNN. Kết quả trong 6 tháng đầu năm 2020, Sở Giao thông vận tải đã cung cấp thông tin và danh sách 17 doanh nghiệp kinh doanh vận tải đến đăng ký Cấp giấy phép kinh doanh vận tải bằng ô tô, 917 xe được cấp phù hiệu và 64 xe được Sở xác nhận chuyển đi tỉnh ngoài quản lý cấp phù hiệu 

- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc phối hợp, hỗ trợ theo đề nghị của cơ quan Thuế trong việc kiểm soát việc chấp hành nghĩa vụ thuế của chủ phương tiện khi thực hiện kiểm định an toàn kỹ thuật phương tiện. Định kỳ hàng tháng, cung cấp danh sách các phương tiện đã được kiểm định cấp Giấy chứng nhận ATKT và BVMT cho cơ quan Thuế. Đến nay, đã cung cấp thông tin và danh sách 8.453 phương tiện cơ giới đến kiểm định phương tiện cho cơ quan Thuế để quản lý thu NSNN theo quy định.
- Phối hợp chặt chẽ với cơ quan Thuế trong việc cung cấp số liệu để phục vụ cho công tác thu nợ thuế, đồng thời yêu cầu cơ quan Thuế có trách nhiệm cung cấp kịp thời tình hình thực hiện nghĩa vụ tài chính của các doanh nghiệp để xem xét, lựa chọn đơn vị tham gia chỉ định thầu, đấu thầu theo quy định; bên cạnh đó thực hiện khấu trừ trích nộp 2% thuế GTGT khi thanh toán khối lượng xây lắp cho nhà thầu đối với các công trình đầu tư XDCB do Sở Giao thông vận tải làm chủ đầu tư, nhằm thực hiện thu đúng, thu đủ, nộp kịp thời các khoản thuế, phí, lệ phí và các khoản thu khác vào NSNN. 
1.7. Sở Công thương
Trong 6 tháng đầu năm 2020, Sở Công thương đã thực hiện xác nhận 11 chương trình đăng ký thực hiện khuyến mãi của các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh, đồng thời đã gửi văn bản cho Cục Thuế để quản lý số thu thuế GTGT theo quy định.
1.8 Cục Quản lý thị trường

Chỉ đạo các đội Quản lý thị trường trực thuộc tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng cấm, hàng giả, hàng nhái, hàng không đảm bảo an toàn thực phẩm, kiểm tra việc niêm yết giá và bán theo giá niêm yết tại các chợ, siêu thị, trung tâm thương mại, các cửa hàng kinh doanh,...Đồng thời, tăng cường phối hợp chặt chẽ với các cơ quan có liên quan kịp thời kiểm tra, phát hiện và xử lý các trường hợp vận chuyển hàng hóa vi phạm (hàng lậu, hàng giả, hàng cấm, hàng kém chất lượng, hàng hóa không có hóa đơn, chứng từ...) trên khâu lưu thông nhằm ổn định phát triển thị trường, hỗ trợ cho sản xuất kinh doanh, ngăn chặn và chống thất thu ngân sách.
Đặc biệt, trong 6 tháng đầu năm 2020, tập trung kiểm tra, xử lý quyết liệt, nghiêm cấm đầu cơ, găm hàng, mua vét, thu gom hàng hóa, tự tăng giá bất hợp pháp để thu lợi bất chính; kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm có giá trị lớn và buộc tiêu hủy hàng hóa là hàng cấm, hàng giả mạo nhãn hiệu, hàng không đảm bảo lưu thông trên thị trường, không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm. Kết quả, đến nay, đã thực hiện kiểm tra, thanh tra 581 vụ, phát hiện vi phạm 296 vụ và xử lý 286 vụ (năm 2019 chuyển xử lý 03 vụ), đang xác minh làm rõ xử lý 13 vụ, tổng số tiền thu nộp NSNN 881,5 triệu đồng; trị giá tang vật thu chờ xử lý 195,7 triệu đồng; trị giá tang vật tịch thu đã tổ chức tiêu hủy 2.478 triệu đồng.
1.9 Công an tỉnh
Thường xuyên nắm tình hình và trao đổi thông tin giữa Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về tham nhũng, kinh tế, buôn lậu cùng Cục Thuế và UBND các huyện, thị xã, thành phố về các doanh nghiệp bỏ địa chỉ kinh doanh, nợ thuế, trốn thuế; trao đổi thông tin về hàng hóa xuất nhập khẩu có nghi vấn vi phạm pháp luật với lực lượng Hải quan Bình Định. Kết quả, trong 6 tháng đầu năm 2020, Phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về tham nhũng, kinh tế, buôn lậu đã khởi tố vụ án Công ty TNHH TMDV TH Tân Phát Đạt về hành vi lừa đảo chiếm đoạt tài sản liên quan đến số tiền hoàn thuế GTGT trên 24 tỷ đồng; tiến hành xác minh tin báo tội phạm trốn thuế tại Công ty TNHH SXTM và DVTH Quang Thái...
1.10 Thanh tra tỉnh

Tích cực đôn đốc các cơ quan, đơn vị và các tổ chức có liên quan tổ chức thực hiện các kết luận, kiến nghị và quyết định xử lý kết quả thanh tra; nộp đầy đủ và kịp thời số tiền sai phạm được phát hiện qua công tác thanh tra vào tài khoản tạm giữ của Thanh tra tỉnh. Trong 6 tháng đầu năm 2020, Thanh tra tỉnh đã tiến hành 07 cuộc thanh tra tại 17 đơn vị (có 04 cuộc chuyển tiếp từ năm 2019); đã ban hành Kết luận thanh tra 05 cuộc, phát hiện 11 đơn vị có sai phạm, vi phạm, trong đó sai phạm về kinh tế 7.062 triệu đồng; kiến nghị thu hồi về cho ngân sách nhà nước 5.025 triệu đồng, xử lý hình thức khác 2.037 triệu đồng; kiến nghị xử lý hành chính 01 tập thể và 01 cá nhân; bước đầu đã thu hồi về Tài khoản tạm giữ của Thanh tra tỉnh số tiền 1.426 triệu đồng. 

1.11 Sở Kế hoạch và Đầu tư

- Thực hiện các quy định tại Luật Doanh nghiệp và Quy chế phối hợp trong công tác thu, nộp ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh, khi thực hiện công tác cấp đăng ký kinh doanh cho doanh nghiệp thông qua Hệ thống thông tin quốc gia về đăng ký doanh nghiệp liên thông với Hệ thống thông tin đăng ký thuế, tất cả các thông tin của doanh nghiệp đều được cập nhật đầy đủ và kịp thời cung cấp dữ liệu cho các cơ quan Thuế.
- Phối hợp với các cơ quan Thuế, cơ quan Hải quan thực hiện biện pháp cưỡng chế nợ thuế bằng biện pháp thu hồi giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp và xử lý theo quy định của Luật Doanh nghiệp đối với các trường hợp doanh nghiệp dây dưa, chây ỳ không nộp thuế. Trong 6 tháng đầu năm đã tiến hành thông báo về việc vi phạm của doanh nghiệp thuộc trường hợp thu hồi cho 12 doanh nghiệp; yêu cầu báo cáo, thực hiện cảnh báo, khóa tình trạng doanh nghiệp đối với 26 doanh nghiệp; gỡ tình trạng bị khóa cho 03 doanh nghiệp đã có hành động khắc phục nộp thuế cho nhà nước.
1.12 Sở Du lịch

- Định kỳ cung cấp cho Cục Thuế các thông tin về tình hình thu nộp ngân sách nhà nước các khoản phí, lệ phí thuộc phạm vi quản lý của Sở, đồng thời, đôn đốc các cá nhân, doanh nghiệp thực hiện nghĩa vụ của người nộp thuế theo quy định của pháp luật.

- Phối hợp Đội Kiểm tra liên ngành thực hiện 15 cuộc kiểm tra đối với 84 tổ chức, cá nhân hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh, qua đó, tăng cường công tác tuyên truyền, hướng dẫn các tổ chức, cá nhân hoạt động du lịch và kinh doanh dịch vụ du lịch nghiêm túc chấp hành đúng các quy định của pháp luật.  

1.13 Các Ban quản lý dự án
- Thường xuyên cung cấp cho cơ quan Thuế các thông tin về doanh nghiệp đầu tư, hoạt động sản xuất kinh doanh và các doanh nghiệp khai thác tài nguyên thuộc phạm vi quản lý của mình; đồng thời đôn đốc các doanh nghiệp trong KKT, KCN thực hiện nghĩa vụ của người nộp thuế theo quy định của pháp luật hiện hành.
- Phối hợp với Kho bạc Nhà nước thực hiện thu 2% thuế giá trị gia tăng theo khối lượng hoàn thành của các nhà thầu.

1.14 UBND các huyện, thị xã, thành phố

Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 583/UBND-TH ngày 05/2/2020 về việc tăng cường phối hợp quản lý thu thuế, chống thất thu và xử lý thu hồi nợ đọng thuế trên địa bàn tỉnh năm 2020, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã chỉ đạo các cơ quan chuyên môn phối hợp và tạo điều kiện tốt nhất cho ngành Thuế trên địa bàn, triển khai quyết liệt, đồng bộ các biện pháp về chống thất thu thuế, truy thu thuế, tiền phạt, tiền nộp chậm, tiền trốn thuế lậu và đảm bảo thu đúng, thu đủ, nộp kịp thời các khoản thuế, phí, lệ phí và thu khác vào ngân sách nhà nước.       

2. Đánh giá chung

Nhìn chung, trong 6 tháng đầu năm 2020, mặc dù trong bối cảnh bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid-19 nhưng các ngành, các cấp chính quyền địa phương đã có nhiều cố gắng, nỗ lực triển khai nhiều biện pháp quản lý thu, khai thác các nguồn thu cho ngân sách nhà nước, tổng thu ngân sách nhà nước phát sinh trên địa bàn 6 tháng đầu năm 4.514,4 tỷ đồng, đạt 45,8% so dự toán năm và bằng 73,6% so cùng kỳ, trong đó, thu nội địa thực hiện 4.288,1 tỷ đồng, đạt 47,6% so dự toán năm và bằng 74,2% so cùng kỳ; nếu loại trừ thu tiền sử dụng đất, thu xổ số kiến thiết, thu cổ tức, lợi nhuận được chia và lợi nhuận còn lại, thì thu nội địa thực hiện là 3.004,9 tỷ đồng, đạt 51,2% dự toán năm và tăng 16,8% so với cùng kỳ. Tuy nhiên, tình hình thu từ hoạt động xuất, nhập khẩu và nhiều khoản thu nội địa chiếm tỷ trọng lớn như khu vực công thương nghiệp ngoài quốc doanh, tiền sử dụng đất, lệ phí trước bạ, thuế thu nhập cá nhân...thực hiện chưa đạt 50% dự toán năm, vì vậy, nhiệm vụ thu ngân sách 6 tháng cuối năm của tỉnh còn rất nặng nề, cần sự nỗ lực, quyết tâm cao hơn nữa của các ngành, các cấp để hoàn thành dự toán năm 2020 HĐND tỉnh giao. 
3. Khó khăn, hạn chế 
Tuy các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã tích cực thực hiện quy chế nêu trên nhưng vẫn còn một số tồn tại, hạn chế:
- Vẫn còn một số trường hợp thu vãng lai hoặc người nộp thuế có hoạt động khai thác khoáng sản ở khác nơi đăng ký kinh doanh nhưng khi nộp thuế tài nguyên, phí bảo vệ môi trường lại nộp về nơi đăng ký kinh doanh dẫn tới việc điều tiết sai nguồn thu giữa các địa bàn, gây khó khăn cho việc điều hành ngân sách của các địa phương được thụ hưởng.
- Việc xây dựng phần mềm kết nối, chia sẻ dữ liệu giữa tài nguyên môi trường và cơ quan thuế trong lĩnh vực xử lý hồ sơ xác định nghĩa vụ tài chính về đất đai theo Công văn số 583/UBND-TH ngày 05/02/2020 của UBND tỉnh mới chỉ dừng lại ở bước nghiên cứu xây dựng đề án, chưa triển khai thực hiện.

- Một số địa phương chưa thực hiện kịp thời việc ghi thu, ghi chi tiền bồi thường, hỗ trợ GPMB được trừ vào tiền sử dụng đất, tiền thuê đất đối với các dự án do UBND cấp huyện phê duyệt. 

- Việc triển khai duyệt đăng ký lưu trú trên ứng dụng bước đầu tạo điều kiện thuận lợi cho ứng dụng được sử dụng đồng bộ, tạo cơ sở để cơ quan Thuế kiểm tra, giám sát việc kê khai thuế của các cơ sở lưu trú, tuy nhiên, do việc đăng ký lưu trú trên ứng dụng chưa được thực hiện đầy đủ, đồng bộ ở các xã, phường, thị trấn dẫn đến việc thất thu ngân sách từ lĩnh vực này.
- Việc thu thuế đối với hoạt động XDCB nhà ở tư nhân vẫn còn gặp nhiều khó khăn, chưa có giải pháp cụ thể; nguyên nhân chủ yếu là do nhận thức của người dân về chính sách thuế lĩnh vực này, nhất là chủ công trình xây dựng nhà ở còn chưa hiểu rõ và chấp hành theo quy định.

- Việc thông báo thực hiện nghĩa vụ tài chính (lệ phí trước bạ, tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế sử dụng đất phi nông nghiệp, ...) của cơ quan Thuế trong thời gian vừa qua có cải thiện, rút ngắn thời gian thực hiện. Tuy nhiên, đôi lúc cũng còn chậm so với quy định tại Quyết định số 05/2019/QĐ-UBND ngày 14/02/2019 của UBND tỉnh quy định về trình tự thực hiện thủ tục đăng ký đất đai, tài sản gắn liên với đất và trách nhiệm phối hợp thực hiện trong công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên đại bàn tỉnh Bình Định và Quyết định số 1413/QĐ-UBND ngày 15/4/2020 của UBND tỉnh quy định nội bộ giải quyết thủ tục hành chính liên thông trong lĩnh vực Đất đai và Giao dịch bảo đảm thuộc phạm vi chức năng quản lý và trách nhiệm thực hiện của Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Bình Định.
- Việc phối hợp, trao đổi thông tin giữa các cơ quan chuyên môn của UBND các huyện, thị xã, thành phố còn mang tính sự vụ, chưa thường xuyên và chưa chặt chẽ.

- Một số đơn vị chưa gửi báo cáo định kỳ hoặc đã gửi nhưng chất lượng báo cáo chưa đảm bảo (báo cáo chưa đánh giá đầy đủ các nội dung, lĩnh vực mà cơ quan, đơn vị quản lý), thời gian lập và gửi báo cáo còn chậm, gây ảnh hưởng đến công tác tổng hợp, đánh giá.
III. Kiến nghị
Sở Tài chính đề xuất UBND tỉnh:

Chỉ đạo các Sở, Ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục triển khai phối hợp thực hiện Quy chế phối hợp trong công tác thu, nộp NSNN theo Quyết định số 2116/QĐ-UBND ngày 14/6/2017 của UBND tỉnh, làm tốt công tác thông tin, tuyên truyền cho người nộp thuế trong việc áp dụng các hình thức thu nộp thuế vào NSNN và báo cáo tình hình thực hiện định kỳ theo quy định.
Đồng thời, yêu cầu các Sở, Ban, ngành thực hiện một số nhiệm vụ sau:

1. Cục Thuế

- Bám sát từng chỉ tiêu thu ngân sách đã được HĐND tỉnh giao đầu năm, thường xuyên theo dõi chặt chẽ tiến độ thu trên từng địa bàn, phân tích, đánh giá cụ thể từng khu vực, từng sắc thuế đạt và chưa đạt tiến độ. Qua đó, xác định rõ các nguồn thu, sắc thuế còn thấp để kịp thời có các giải pháp xử lý hiệu quả, đặc biệt đối với khoản thu thuế công thương nghiệp ngoài quốc doanh, lệ phí trước bạ, tiền sử dụng đất…; chú trọng khai thác triệt để các nguồn thu, lĩnh vực còn tiềm năng để bù đắp các nguồn thu sụt giảm do ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid-19.

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả các biện pháp chống thất thu ngân sách thuộc 04 chuyên đề đã được triển khai từ năm 2016 đến nay, bao gồm: chống thất thu trong lĩnh vực kinh doanh xăng dầu; kinh doanh dịch vụ vận tải; kinh doanh dịch vụ lưu trú, nhà hàng, khách sạn và xử lý thu hồi nợ thuế trên tất cả các lĩnh vực. 

- Thường xuyên tuyên truyền, phối hợp với các Ngân hàng thương mại và người nộp thuế (chủ yếu là các đối tượng nộp thuế bằng hình thức điện tử) thực hiện việc ghi đúng các thông tin về nộp ngân sách nhà nước theo Thông tư số 324/2016/TT-BTC ngày 21/12/2017 của Bộ Tài chính.

- Có giải pháp cụ thể và hướng dẫn Chi cục Thuế các khu vực (trừ địa bàn thành phố Quy Nhơn, thị xã An Nhơn, huyện Tây Sơn) thực hiện có hiệu quả công tác quản lý thu thuế đối với hoạt động XDCB nhà ở tư nhân.

- Tiếp tục rà soát các đối tượng có hoạt động sản xuất kinh doanh để đưa vào diện lập bộ thu thuế, đồng thời tiếp tục triển khai điều tra, khảo sát chéo doanh thu, mức thuế khoán một số ngành nghề kinh doanh trên địa bàn tỉnh để điều chỉnh mức thuế cho phù hợp.
- Phối hợp với các cơ quan có liên quan xem xét ưu tiên thanh toán vốn đầu tư xây dựng cơ bản cho các nhà thầu thi công còn nợ tiền thuế đang được gia hạn do chưa được đơn vị sử dụng vốn ngân sách thanh toán, để thu hồi số tiền thuế còn nợ, tạo nguồn chi cho ngân sách nhà nước.
- Phối hợp tích cực Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Kế hoạch và Đầu tư trong việc trao đổi thông tin, củng cố hồ sơ làm cơ sở đề xuất thu hồi chủ trương đầu tư, thu hồi đất đối với các dự án nợ thuế, chậm thực hiện nghĩa vụ tài chính với ngân sách nhà nước; tăng cường công tác quản lý và thông báo kịp thời việc thực hiện nghĩa vụ tài chính (lệ phí trước bạ, tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế sử dụng đất phi nông nghiệp...).
- Thường xuyên phối hợp với Công an tỉnh trong việc cung cấp, chuyển hồ sơ các trường hợp phát hiện Người nộp thuế trốn thuế, có dấu hiệu vi phạm hình sự theo Quy chế phối hợp số 1527/QCPH-TCT-TCCS ngày 31/10/2007 giữa Tổng cục Thuế, Bộ Tài chính và Tổng cục Cảnh sát - Bộ Công an.

2. Cục Quản lý thị trường

Chỉ đạo các Đội quản lý thị trường tích cực phối hợp với các phòng, ban, đơn vị trực thuộc UBND các huyện, thị xã, thành phố trong việc kiểm tra tình trạng sản xuất, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng, việc thực hiện niêm yết giá và bán theo giá niêm yết.

3. Kho bạc nhà nước

Ưu tiên thanh toán vốn đầu tư xây dựng cơ bản cho các nhà thầu thi công còn nợ tiền thuế đang được gia hạn do chưa được đơn vị sử dụng vốn ngân sách thanh toán, để thu hồi số tiền thuế còn nợ, tạo nguồn chi cho ngân sách nhà nước.
4. Sở Giao thông vận tải
Phối hợp cùng Công an tỉnh tăng cường triển khai lực lượng kiểm tra các phương tiện giao thông đường bộ và có biện pháp xử lý mạnh đối với các phương tiện kinh doanh vận tải vi phạm quy định về sử dụng phù hiệu xe, không chấp hành nghĩa vụ nộp thuế theo quy định.
5. Công an tỉnh
- Nhanh chóng triển khai 100% duyệt đăng ký lưu trú trên Phần mềm “Quản lý lưu trú trực tuyến” theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại các Công văn số 583/UBND-TH ngày 05/02/2020, Công văn số 2896/UBND-TH ngày 07/05/2020 để tạo điều kiện cho cơ quan thuế kiểm tra, giám sát việc kê khai thuế của các cơ sở lưu trú trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp với Sở Giao thông vận tải, Cục Thuế và các địa phương trong việc quản lý hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực vận tải.

- Tiếp tục phối hợp tốt với ngành Thuế, Hải quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện việc xác minh, điều tra đối với các loại tội phạm về kinh tế, nhất là trong lĩnh vực quản lý thuế.
6. Sở Tài nguyên và Môi trường

- Tiếp tục chỉ đạo các Phòng Tài nguyên và Môi trường tích cực phối hợp với Chi cục thuế các huyện, thị xã, thành phố thực hiện việc kiểm kê định kỳ hàng quý trữ lượng khoáng sản tại các mỏ, để xác định sản lượng tài nguyên thực tế khai thác, đối chiếu số liệu kê khai thuế của doanh nghiệp để có biện pháp xử lý chống thất thu cho NSNN.
- Khẩn trương phối hợp Cục Thuế tỉnh xây dựng phần mềm kết nối, chia sẻ dữ liệu giữa cơ quan tài nguyên và môi trường và cơ quan thuế trong lĩnh vực xử lý hồ sơ xác định nghĩa vụ tài chính về đất đai theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại các Công văn số 583/UBND-TH ngày 05/02/2020 và Công văn số 2896/UBND-TH ngày 07/05/2020.

7. Sở Du lịch

Thực hiện các giải pháp đẩy mạnh hoạt động giới thiệu, quảng bá, xúc tiến, kích cầu du lịch trên địa bàn tỉnh nhằm phát triển nguồn thu mới cho ngân sách.

8. UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc và UBND các xã, phường, thị trấn tăng cường phối hợp chặt chẽ với các Chi cục Thuế, đội thuế trong công tác chống thất thu NSNN đỗi với các lĩnh vực kinh doanh vận tải, cho thuê nhà, lưu trú, xây dựng nhà ở tư nhân…gắn trách nhiệm của Hội đồng tư vấn thuế xã, phường, thị trấn trong công tác thu ngân sách và chống sót hộ kinh doanh trên địa bàn.
- Chỉ đạo các đơn vị có liên quan thực hiện kịp thời công tác ghi thu, ghi chi tiền bồi thường, hỗ trợ GPMB được trừ vào tiền sử dụng đất, tiền thuê đất đối với các dự án do UBND cấp huyện phê duyệt.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động để người dân hiểu và chấp hành chính sách thuế đối với hoạt động XDCB nhà ở tư nhân, nhất là chủ công trình xây dựng nhà ở; kiểm tra, đôn đốc thu khoản thuế XDCB nhà ở tư nhân, chỉ đạo các đơn vị trực thuộc ở địa phương phối hợp đồng bộ và có hiệu quả với Chi cục Thuế thực hiện quản lý thu thuế trong lĩnh vực này. 
9. Sở Tài chính
Theo dõi sát tình hình thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh, kịp thời tham mưu UBND tỉnh các biện pháp khai thác nguồn thu, chống thất thu và điều hành ngân sách nhà nước năm 2020.
Sở Tài chính kính báo cáo UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo thực hiện./.
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